



客户端·青岛观 客户端·观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 崔胜保 排版 崔晓明

“海洋十年”是近年来联合国发起的最重要的海洋倡议，作为我国参与度最高的城市，在推动将海洋科技成果转化成海洋解决方案的过程中，不断建立发展优势——

## 青岛深度淬炼“海洋十年”含金量

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

### 青岛已成为“海洋十年”的国际中心

在参加2023东亚海洋合作平台青岛论坛及对青岛海洋科研院所、高校调研期间，联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森多次表示，青岛已经成为“海洋十年”的国际中心。

这个结论从何而来？彼得·汤姆森给出一个理由：东亚海洋合作平台青岛论坛已成为国际上重要的机制性会议之一，得到各界广泛关注和积极参与。此类具有高度影响力的国际会议，原来主要在欧洲和北美的发达海洋国家举办，而现在在中国已逐步成为另外一个海洋科技中心。在中国，青岛越来越成为国际领先的海洋中心城市，尤其在海洋科技方面处于非常领先地位。同时，青岛一直在积极参与联合国“海洋十年”计划，这将让青岛在海洋领域的领先地位一直保持下去。

诚如彼得·汤姆森所言，世界海洋版图的确在不断变化之中。近年来，除了国际重大海洋会议的举办地有所变化之外，从海洋产业的角度而言，全球海洋产业发展重心也正向亚洲转移。比如，亚洲海洋装备制造业占据70%的国际市场，水产养殖产量占据90%的国际份额。这与我国深入实施海洋强国战略密切相关。我国的海洋影响力正越来越大，举办东亚海洋合作平台青岛论坛以及深度参与“海洋十年”就是例证。

“海洋十年”，即“联合国海洋科学促进可持续发展十年（2021—2030）”，是近年来联合国发起的最重要的海洋倡议，被称为第三个千年伊始、“一生一次”的全球顶层海洋科技倡议，其愿景是“构建我们所需要的科学，打造我们所希望的海洋”，深受国际社会普遍重视，将对海洋科学发展和全球海洋治理产生深远影响。

这是一个对外展示的舞台，更是一个合作共赢的机遇。“海洋十年”的使命、愿景与我国倡导的“海洋命运共同体”高度契合，自“海洋十年”提出伊始，我国就深入参与其中，青岛一直发挥着举足轻重的作用。

在方案编制等方面，自然资源部第一海洋研究所（简称“海洋一所”）副所长、欧洲科学院院士乔方利连续当选为“海洋十年”规划委员会和咨询委员会专家，为“海洋十年”实施方案的编制和全球协调机制的建立做着积极贡献。

在打造平台方面，我国唯一的“海洋十年”国际合作平台落地青岛，亚洲唯一的“海洋十年”海洋与气候协作中心在青岛启用。两大平台的启用，成为推动我国海洋发展成果不断走向世界的重要抓手。青岛成为我国更大力度参与“海洋十年”的一个支点。

在实施项目方面，“海洋十年”包括大科学计划、项目、活动和捐助四类行动。其中，大科学计划是全球性或区域性行动，具有关注全球海洋重大科学问题、跨学科、多国参与、实施周期长、投入大等特点，申请、组织和实施的难度也最大。目前，我国共获批5项大科学计划，其中两项由驻青科研机构牵头发起。

纵观国内，青岛是参与“海洋十年”程度最深的一座城市，俨然是我国参与“海洋十年”的一个中心。纵观国外，青岛同样具有重要影响力，如彼得·汤姆森所言，青岛已经成为“海洋十年”的国际中心。

青岛还在持续深化参与“海洋十年”的进程。在2023东亚海洋合作平台青岛论坛上，“海洋十年”青岛倡议发布。来自51个国家和地区的96家涉海机构负责人，近400名海洋专家、经济学家、文化学者齐聚一堂，围绕海洋生态保护、防灾减灾、蓝色伙伴关系、海洋科技成果转化、海洋国际合作与治理等展开广泛深入交流，研讨下一步实施路径。

借助“海洋十年”，东亚海洋合作平台青岛论坛的海洋交流从东亚走向了世界。而以会为媒，又进一步彰显了青岛参与“海洋十年”的热情和力度，提升了青岛海洋国际影响力。

### 把青岛出类拔萃的海洋资源利用好

科学认识海洋是实现海洋养护和可持续利用的基础。目前，人类所能探索的深海面积尚不足5%，对海洋认识的深度和广度还远远不够，难以有效支撑人类应对气候变化和海洋灾害能力。因此，必须加强基础性、应用性和前沿性海洋科学研究，将海洋科技创新与综合治理深度结合，推动形成变革性的海洋科学解决方案，促进



■青岛海洋地质研究所自主研发小道高分辨率地震探测技术应用于可燃冰资源勘查。



■乔方利（左一）带领团队构建了国际上首个海浪-潮流-环流耦合模式，将海洋模拟与预报误差减少了80%以上。



■海大生物产业园项目总投资10.08亿元。其中，SEA-D30、APAA等海洋生物刺激素产品均属全球首创，技术水平国际领先。项目达产后预计实现年产值14.8亿元。

海洋、气候和人类社会的可持续发展——这正是开展“海洋十年”的初衷。

青岛如何加强海洋科学研究，并融入“海洋十年”，把发展机遇利用好？众多专家提供了一些思路。

“青岛独一无二的资源是什么？我们拥有全球最大规模的超算大科学装置区。”中国海洋大学副校长魏志强说，除了国产华为等系列，也包括国外先进的GPU处理器，整体来看，青岛的超算大科学装置速度最快、架构最全，这是青岛独有的优势。在海洋领域，青岛有能力成为全球人工智能的算力高地，这是毋庸置疑的。拥有超强算力，青岛就可以发展海洋大数据与人工智能，建设海洋领域的深蓝大脑，也就是海洋GPT。

魏志强补充说，海洋约占地球表面积的71%，平均水深超3600米，是人类发展的立体空间。认知海洋、经略海洋，需要对海洋“看得清、道得明、报得准”，最重要的一点就是要构建全球海洋物联网。目前，中国海洋大学正联合国内相关单位加快布局发展“海洋物联”等工作。以推进落实“海洋十年”倡议为契机，如何促进全球海洋观测和数据收集共享，推动形成国际蓝色伙伴关系，是未来一个重要的合作点和切入点。

科学认识海洋，主要有两个手段：一是通过浮标、卫星等手段开展观测，二是通过计算机开展海洋环境的模拟与预测。海洋观测最大的优点是相对准确，但观测成本高昂，且不能对全球

目前每300公里一个观测浮标提升到每60公里一个新型浮标，这个雄心勃勃的3060观测目标将可以实现海洋观测的第四次革命。

科学认识海洋，青岛具有发展基础和优势。如何抢抓“海洋十年”这一历史性契机，进一步加快集聚优质海洋创新资源，深化海洋领域的国际合作交流，加大海洋科技成果的转移转化落地，协助国内海洋优势产业产品走出去，把国外优势资源、高端企业引进来，是挑战也是机遇。在这些方面，青岛已展开了初步探索。在2023东亚海洋合作平台青岛论坛上，“海洋十年”国际海洋场景创新合作中心揭牌成立，链接全球创新创业者和海洋科技企业，凝聚优质要素，助力供需对接，将为海洋发展提供新活力。

### 构建更为紧密的蓝色伙伴关系

推动“海洋十年”发展，解决全球性海洋问题，离不开世界各国开展海洋交流与合作。专家认为，构建更为紧密的蓝色伙伴关系，推动海洋产业转型升级，是青岛未来的一个发展方向。

中国前驻韩国大使邱国洪表示，当前，我国从政府层面先后与葡萄牙、莫桑比克等国家以及欧盟签署了政府间的合作文件。中国海洋发展基金会与亚洲、非洲、美洲、大洋洲近40个国家签署了发展蓝色经济相关的合作协议，在海洋空间规划、海洋信息系统建设、海洋制度管理、海洋生态保护、蓝色经济可持续发展等领域开展了深入有效的务实合作。

“在推动蓝色经济发展方面，青岛既要放眼世界，也要突出重点，重点放在和青岛隔海相望的日本和韩国。中、日、韩三国在整个东亚地区经济总量占到了90%左右，又都是海洋大国，三方的合作空间很大，未来可能成长为世界经济最有魅力的增长极。”邱国洪建议，青岛以中日韩合作机制（中日韩合作国际论坛）为纽带，争取新设立一个蓝色经济发展论坛，由三国轮流定期举办相关活动，推动中日韩三国建立事实上的蓝色伙伴关系，共促东亚蓝色经济发展。

在中日韩海洋合作的具体实施路径上，邱国洪认为，青岛是我国沿海地缘位置优异的海陆空交通枢纽。未来蓝色经济发展需要有一条大动脉支撑。“我认为最理想的就是，建立以青岛港口为枢纽，将中国、日本、韩国和欧洲连接在一起的第二条亚欧大陆桥，建起一条新的贸易物流大动脉或者大通道。”邱国洪说，此外，中日韩三国都在聚焦海洋波浪发电、海洋可燃冰等领域，如果三国能够合作研究、开发利用，或能取得突破性进展。

如何通过构建更为紧密的蓝色伙伴关系，不断建立海洋发展优势，中国海洋发展基金会副理事长兼秘书长、海洋空间规划研究院院长潘新春给出了自己的思考。他认为，青岛已迎来汇聚全球海洋产业东移、中国高水平开放的“天时”，同时占有西海岸新区和蓝谷双核优势，海洋产业不断升级的“地利”，更具各国企业落地、高校院所云集的“人和”。在海洋产业方面，青岛应聚焦高端制造，升华产业链条。

潘新春建议，青岛在构建海洋产业“金字塔”体系时，要坚持陆海统筹，产业链要在精不在全。具体而言，上游原材料、零部件产业要聚焦高端制造，推动产业升级迭代，例如钛合金产业凭借高技术、高附加值，毛利率接近45%，远高于铝合金产业；中游装备制造要聚焦深海远洋，如开发油气矿产、生物资源、可再生能源、海水资源、深海储藏与感知技术等，进一步提高相关装备自主配套水平；下游应用市场要聚焦设计、总承包服务，打造青岛品牌，力争成为国内国际双循环中不可或缺的重要一环。

实施“海洋十年”，不是一地一域之事，涉及海洋科技创新、海洋治理等课题，任重道远。在推动将海洋科技成果转化成海洋解决方案的过程中，青岛拓展、深化海洋领域对外交流合作，实现互利共赢，大有可为。

■海洋一所研发的GNSS表层漂流浮标。

